

人口高质量发展支撑中国式现代化⑧

更好统筹人口与经济社会、资源环境关系

访武汉大学经济与管理学院教授成德宁

本报记者 吴月

近日召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调，“要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展”。

问：如何认识和看待我国人口发展的新趋势？

答：当前，我国人口发展出现一些新的变化趋势。一是人口再生产模式转变，我国总人口增速明显放缓，生育水平持续走低。

人口数量、结构、质量以及分布的变化，会对经济社会发展带来长期的影响。改革开放以来，我国充分利用改革红利和人口红利，发挥人口规模和市场优势。

现代化的本质是人的现代化。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。

发展支撑中国式现代化。

问：努力保持适度生育水平，需要在哪些方面进行发力？

答：稳定适度生育水平，是延缓人口老龄化过快发展的需要，也是实现人口均衡发展的基础。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人口问题，根据我国人口发展变化形势，作出适时调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的重大决策。

问：在信息化、数字化、智能化背景下，如何加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率？

答：科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。我国经济进入高质量发展阶段后，经济增长主要依靠技术创新、要素效率的提高来实现。

一些人担心，如果劳动力尤其是青壮年劳动力供给减少，可能导致企业用工成本攀升，制约产业竞争力提高，进而影响经济增长。

人力资源具有时效性、能动性特征，实现劳动力充分就业是开发人力资源的前提条件。

同时，要抓住信息化、数字化、智能化的发展机遇，促进数字经济和实体经济深度融合，不断塑造发展新动能新优势。

此外，还要进一步健全终身职业技能培训制度，提升人力资本质量，推动解决结构性就业矛盾，让更多劳动者转向工作稳定性强、劳动报酬高、生产率高、劳动关系较和谐的岗位。

问：如何把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕？

答：人口发展既是发展的目标，也是发展的动力。现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展。必须坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

随着收入水平的提高和经济社会的发展，人们对于教育、医疗、养老等优质公共产品的需求呈现快速增长的趋势。优化基础设施和基本公共服务空间配置，是解决发展不平衡、不充分问题，为人民创造美好生活的重要举措。

问：针对区域人口增减分化的趋势性特征，如何更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系？

答：活跃的人口流动是经济社会活力的指示器，是优化人力资本配置的必要条件。目前，我国城乡和地区之间人口流动活跃，区域人口增减分化趋势明显。

针对人口分布的新趋势，一方面要继续深化要素市场化配置改革，依法纠正身份、性别等就业歧视现象，保障城乡劳动者享有平等就业权利。

另一方面，要做好人口发展规划，并把人口发展规划落实到各项经济社会发展规划和决策之中，准确把握我国人口和劳动力流动和再分布的趋势。

本版责编：商 旻 白真智 罗阳奇

扎实推进0—6岁儿童健康管理项目——

做好儿童眼保健及视力检查服务

本报北京6月5日电（记者白剑峰）国家卫生健康委日前在京召开新闻发布会，介绍维护妇女儿童健康权益有关情况。

自2009年以来，我国实施妇女宫颈癌和乳腺癌检查项目，目前宫颈癌和乳腺癌检查项目已经覆盖2600多个县市区。

次。通过早筛查、早诊断、早治疗，使患病妇女得到及时救治。

婴幼儿时期是儿童生长发育的重要时期。近年来，各地扎实做好国家基本公共卫生服务0—6岁儿童健康管理项目。

本公共卫生服务0—6岁儿童健康管理项目，特别是要着力推进《0—6岁儿童眼保健及视力检查服务规范》和《0—6岁儿童孤独症筛查干预服务规范》的深入实施。



爱眼护眼 从小做起

6月5日，浙江省湖州市德清县武康街道开展爱眼日活动。医护人员和社区工作者来到幼儿园，为孩子们检查视力，讲解爱眼护眼知识。

赵宁摄（影像中国）

北京向高校毕业生推送就业创业“政策包”

本报北京6月5日电（记者贺勇）近日，北京市人社局会同北京市教委、北京团市委、北京市工商联共同开展“高校毕业生等青年就业创业政策宣传周”活动。

活动周期期间，北京梳理了针对本市高校毕业生就业创业政策清单，包括就业政策企业篇、就业政策个人

篇、创业政策篇等三大类8条政策。比如，用人单位招用毕业年度内高校毕业生，可申请享受最长不超过3年的社会保险补贴。

上海浦东新区激励关怀社区工作者

本报上海6月5日电（记者谢卫群）上海浦东新区近日出台了社区工作者激励关怀15条措施。据此，浦东可新增社区工作者7000人。

等方面拿出切实办法，推进实现基层“队伍建设有机制有平台、人才培养有标杆有后备、个人职业有目标有归属”的目标。

三地共推困难留守儿童公益项目

本报连云港6月5日电（记者杨昊）“爱心妈妈，谢谢您，我们都爱上了你们买的新衣服。”日前，在关爱困难留守儿童公益项目特别活动现场视频连线时，云南省普洱市西盟佤族自治县勐梭镇小学的学生，对江苏省连云港市税务系统的爱心妈妈说起了心里话。

近日，江苏省连云港市妇联积极与新疆维吾尔自治区霍尔果斯市和云南普洱市两地妇联对接联系，三地同步实施推进今年度困难留守儿童公益项目。

山东潍坊奎文区分类实施社区建设

本报潍坊6月5日电（记者李蕊）“菜有人买，药有人送，家门口还能免费测血压、剪头发，真好！”山东省潍坊市奎文区东关街道苇湾社区独居老人刘阿姨说。这是奎文区多场景打造让群众满意幸福家园的一个缩影。

基础上，创新“一统四化八场景”模式，实施“美好社区·幸福家园”建设。其中，“一统”即强化党建统领，“四化”即人本化、生态化、特色化、未来化，“八场景”即润心场景、亲邻场景、服务场景、善治场景、教育场景、康养场景、宜居场景和微业

补贴，现行补贴标准每人每月大约1168元。

在创业方面，高校毕业生可申请创业担保贷款，该创业担保贷款对象为在北京市注册经营、资信良好、有具体经营项目的小型微型企业、个体工商户、农民专业合作社、民办非企业单位等创业主体。

求，在优化人力资源配置、拓展队伍来源、打通城乡交流、提升人员素质、增强职业认同度等方面进行探索和突破。

南省普洱市两地妇联对接联系，三地同步实施推进今年度困难留守儿童公益项目。据了解，该公益项目包括特色公益培训、爱心读书分享、社会妈妈爱心结对、城乡儿童“手拉手”共享成长4项关爱帮扶活动。

场景。

奎文区将按照“新建类、旧改类、建成类”3类社区因地制宜推进，打造有“归属感、舒适感、未来感”的城市治理体系基本单元。

服务窗

进入夏季，气温升高，孩子户外活动增加，容易出现一些疾病，比如呼吸道合胞病毒感染、过敏症等。

“呼吸道合胞病毒感染与流感病毒类似，都是呼吸道感染。”中日友好医院儿科主治医师惠秦说，呼吸道合胞病毒常年都有，容易引起儿童的上呼吸道和下呼吸道感染。

孩子感染呼吸道合胞病毒需要进行对症治疗。惠秦说，孩子如果出现发热，可以适当使用一些退烧药物；如果咳嗽比较剧烈，可以使用一些止咳的药物；如果伴有明显的喘息或者咳嗽，严重影响到生活质量，可以使用雾化治疗。

“呼吸道合胞病毒没有特效的抗病毒药物，重在预防。”惠秦建议，少去人多密集的地方或者比较封闭的地方，如果去医院、地铁等人流密集又封闭的空间，尽量给孩子佩戴口罩。

近期出现支气肺炎的孩子有所增多，一些孩子需要家长帮助做雾化治疗。中日友好医院护理部副主任郑智提醒，对于能听懂、能交流的孩子，在做雾化治疗前可以对孩子进行解释、安抚，让孩子配合。

夏天蚊虫增多，一些孩子容易出现过敏症状。惠秦说，孩子因为吃了某种食物、去了某种环境、接触了某种物品，出现过敏性休克、鼻塞、呼吸困难；有的孩子出现慢性呼吸系疾病，如过敏性鼻炎、腺样体肥大或者哮喘，反复出现皮疹、荨麻疹等，建议家长带孩子来医院进行过敏原检查，帮助孩子规避过敏原。

夏季儿童多发疾病如何防治，记者采访相关专家——让孩子度过一个健康快乐的夏天

本报记者 中少秋